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Evenimentele care s-au desfăşurat în Bihor la finele anului 1918 se 
reflectă - într-o oarecare măsură - şi în paginile presei orădene, unele 
materiale apărute fiind utile reconstituirii faptelor şi întîmplărilor locale, 
a semnificaţiilor reale ale acestora. Raportate la alte surse documentare 
şi coroborate cu informaţia conţinută de ele, notele şi articolele din perio
dicele orădene pot constitui mărturii demne de luat în seamă despre 
complexa situaţie existentă în părţile Bihorului în lunile octombrie
decembrie 1918. De aceea, au fost parcurse două periodice - Nagyv<irad 
(Oradea Mare) şi Nagyvaradi Napl6 (Curierul orădean)-, pentru a fi de
pistate materiale informative care să completeze datele cunoscute pînă 
acum, ori să aducă unele clarificări. Am fost nevoiţi să operăm o nece
sară selecţie din ceea ce conţin ziarele menţionate, interesîndu-ne cu acest 
prilej doar modul cum sînt prezentate în coloanele lor manifestările 
românilor pentru unitate naţională. Cu puţine excepţii, ceea ce valorifi
căm - sub raport istoriografic - nu a intrat în atenţia cercetării ştiinţi
fice, astfel că le-am reprodus, ca anexe documentare, considerînd că astfel 
contribuim la o cunoaştere mai detaliată a evenimentelor la care se referă. 

Cele 19 materiale publicistice în discuţie au apărut în ziarele Nagy
vcirad şi Nagyvdradi Napl6, în perioada dintre 19 octombrie şi 29 decem
brie 1918, deci pe parcursul a două luni şi o decadă. Aşa cum este firesc, 
numărul lor creşte în funcţie de accelerarea evenimentelor. Punctele de 
vedere formulate de autori, aproape întotdeauna rămaşi în anonimat, 
sînt determinate de stările de moment, de influenţa decisivă a autori
tăţilor, arareori fiind vorba de o interpretare personală, cu discernămînt 
şi spirit realist. La elaborarea lor, aflată sub vertiginoasele desfăşurări 
din toamna anului 1918, şi-au spus cuvîntul anumite necesităţi şi prac
tici de informare a cititorilor maghiari, pentru a-i ţine la curent cu de
mersurile politice româneşti transilvănene, inclusiv cu cele ale bihorenilor, 
menite să împlinească aspiraţia lor de unitate naţională şi - în cazul 
lunii decembrie - să asigure aplicarea deciziei istorice de unire cu pa
tria-mamă. Se constată, de asemenea, o prudenţă exagerată a redacţiei în 
relatarea faptelor, cu evidente tente de liniştire a populaţiei de naţionali
tate maghiară. Desigur, au apărut în periodicele de care ne ocupăm note 
şi articole lipsite de realism, ba chiar tendenţios concepute. Prin interme
diul lor s-au difuzat ştiri şi comentarii nefavorabile românilor, încer
cîndu-se confecţionarea unei imagini neadevărate despre aceştia. Astfel, 

https://biblioteca-digitala.ro



252 Viorel Faur, Ioan Fleisz 2: 

li s-au pus în cîrcă fapte pe care nu le-au comis, autorii acestora fiind 
în realitate soldaţii din trupele de ocupaţie, care s-au comportat absolut 
incalificabil, procedînd la ameninţări, jafuri şi chiar la asasinate, instau
rînd în Bihor o cumplită teroare asupra populaţiei româneşti, care va 
cunoaşte în lunile ianuarie-aprilie 1919 o extremă agravare. 

După ce a reprodus Declaraţia de autodeterminare naţională1 a 
românilor transilvăneni, citită în parlamentul de la Budapesta (la 18 oc
tombrie 1918) de către deputatul Alexandru Vaida, ziarul Nagyvrirad -
pentru a cîştiga o mai mare credibilitate - ia interviuri lui Vasile Goldiş 
şi Alexandru Vaida2, din cuprinsul cărora sînt de reţinut, cu deosebire, 
precizările următoare: ,,Dorinţele noastre (ale românilor - n.n.) le-am 
exprimat în parlament (la 18 octombrie - n.n.) ... Noi am chibzuit totul 
bine ... Asupra soartei noastre nu vor decide Tisza şi Wekerle, ci Congre
sul naţiunilor libere (de la Paris - n.n.). Pasurile noastre viitoare o să 
le facem pe baza hotărîrii congresului naţional român (subl. ns.). Acest 
congres se va întruni în curînd" 3, adică la 1 Decembrie 1918. Se accen
tuează asupra principiului autodeterminării naţionale, în sensul că în 
legătură cu viitorul lor românii vor lua singuri hotărîri, cu prilejul unei 
mari adunări naţionale. Este exclusă implicarea unor factori exteriori 
în această chestiune vitală pentru poporul român. De fapt, într-o notă 
din Nagyv<iradi Napl6 este transcrisă partea esenţială a declaraţiei lui 
Ştefan O. Pop, făcută cu ocazia tratativelor de la Arad (în 13 noiembrie 
1918): ,,am hotărît că o să convocăm adunarea naţională şi acolo vom de
cide despre viitoarea formă de stat şi cu privire la apartenenţa noastră"'· 
Românii şi-au luat, aşadar, destinul în propriile lor mîini, fiind profund 
inutile încercările liderilor politici unguri de a-i abate de pe drumul liber
tăţii şi al deplinei unităţi naţionale. De altfel, ministrul Jaszi Oszkar a 
fost nevoit să recunoască faptul atît de clar că „românii s-au aşezat în 
întregime pe o altă bază"5 , astfel că tratativele de la Arad n-au avut 
pentru guvernanţii de la Budapesta finalitatea scontată, deoarece românii 
şi-au afirmat, cu intransigenţă, punctul de vedere, nefăcînd nici o con
cesie: ,,Rezultatul tratativelor este că românii au declarat că nu acceptă 
poziţia guvernului şi menţin situaţia actuală (adică poziţia lor actuală -
n.n.) pînă la încheierea păcii. Au declarat (totodată - n.n.) că, pentru 
menţinerea ordinii interne, o să colaboreze cu Consiliul Naţional Ma
ghiar"6. Fără echivoc a fost exprimată, la 15 noiembrie, de către Vasile 
Goldiş, poziţia românilor cu privire la separarea lor de monarhia dualistă 
şi unirea cu România: ,,De acum, principiile wilsoniene trebuie să se 
afirme. Naţiunile care vorbesc aceeaşi limbă trebuie să aparţină la un 

1 Nagyvarad, 1918, nr. 235, p. 1. Sînt consemnate şi unele comentarii impulsive 
ale parlamentarilor unguri pe marginea intervenţiei lui Alexandru Vaida, precum 
şi replici'.e deputatului Ştefan Cicio Pop. Este de reţinut, deci, faptul că locuitorii 
maghiari ai Bihorului au avut posibilitatea de a cunoaşte conţinutul acestui impor
tant document politic românes:::, o veritabilă prefaţă a Marii Adunări Naţionale de 
la Alba Iulia, dir- l Decembrie 1918. 

2 Ibidem, nr. 241, p. 2. Am reprodus numai părţile semnificative ale celor două. 
interviuri. 

3 Ibidem. 
4 Nagyvaradi Napl6, 1918, nr. 251, p. 1. 
5 Nagyvarad, 1918, nr. 257, p. 1. 
6 Ibidem. 
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loc ... Transilvania se rupe de corpul Ungariei. în Transilvania romanu 
sînt în majoritate, acest teritoriu nu poate să aparţină - în altă parte -
decît României. Unde românii sînt în majoritate, acela e pămînt româ
nesc; după ce Transilvania este un asemenea teritoriu este logic că ea 
trebuie să aparţină României. Dar, nu numai Transilvania, ci şi toate 
teritoriile Ungariei pe care le locuieşte o majoritate românească"7 • De 
notat, în această ordine de idei, şi refuzul translatorilor români de la Tri
bunalul judeţean - dr. Ioan Buna şi Ioan Cerbu - de a depune jură
mîntul de „credinţă faţă de republica populară ungară"8, faţă de care nu 
se mai considerau angajaţi cu nimic, de vreme ce aşteptau marea hotărîre 
ce urma să fie luată la viitoarea adunare naţionlă a românilor. 

Periodicele maghiare din Oradea au dezvăluit un interes pronunţat 
pentru participarea delegaţilor bihoreni la Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia. Astfel, în ziarul Nagyv<irad (din 27 noiembrie) este publi
cată o listă a delegaţilor orădeni!\ atît cei aleşi, cît şi cei de drept, ca re
prezentanţi ai instituţiilor ecleziastice şi culturale româneşti. La rîndul 
său, cotidianul Nagyv<iradi Napl6 (din 28 noiembrie) scria despre „pregă
tiri(le) febrile" ale românilor „pentru Adunarea Naţională de la Alba 
Iulia ... Din Comitatul Bihor - se spune că - participă mai multe sute 
(ceea ce era adevărat - n.n.) la această adunare naţională", delegaţii soli
citînd să li se pună la dispoziţie „un tren special'110• De consemnat şi afir
maţia că: ,,C.N.R. din Bihor depune o mare activitate propagandistică în 
favoarea Adunării Naţionale de la Alba Iulia" 11 • Trenul cu delegaţi a fost 
atacat - se menţiona în acelaşi periodic - la Războieni - de „făptaşi 
necunoscuţi"12 , situaţie care l-a determinat pe dr. Ioan Erdeli (reprezen
tantul Consiliului Naţional Român Central la Budapesta) să intervină 
pe lîngă guvernul ungar, deoarece - ,,dacă ştirea este adevărată" -
aceasta „se ia la cunoştinţă cu indignare"13. A fost, de asemenea, anun
ţată şi „ordinea de zi" a Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, 
precum şi împrejurarea că „oratorii vor explica (în cel puţin patru 
locuri - n.n.) însemnătatea (respectiv punctele Rezoluţiunii - n.n.) 
zile1"14 . Interesantă este, desigur, şi precizarea ca m toate satele, 
în dimineaţa zilei de 1 Decembrie Hl18 (între orele 10-12) vor 
răsuna „toate clopotele"15, marcînd şi în acest fel izbinda me
morabilă a Unirii Transilvaniei cu România pentru totdeauna. La 6 de
cembrie 1918 a fost inserată în Nagyv<iradi Napl6 lista membrilor Consi
liului Dirigent16 • Prin urmare, cele două periodice şi-au informat, cu 
promptitudine, cititorii despre pregătirile efectuate de românii bihoreni 
pentru ziua istorică de 1 Decembrie 1918, ca şi în legătură cu hotărîrea 
plebiscitară de unire a Transilvaniei cu România. De altfel, pentru noi 

7 Ibidem, nr. 258, p. 2. 
8 Ibidem, nr. 264, p. 3. 
u Ibidem, nr. 267, p. 3. 
10 Nagyvciradi Napl6, 1918, nr. 263, p. 3. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem, nr. 266, p. 6. 
13 Ibidem. 
14 Nagyvcirad, 1918, nr. 268, p. 5. 
15 Ibidem. 
lti Nagyvciradi Napl6, 1918, nr. 270, p. 4. 
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lămuriri i s-a luat lui Aurel Lazăr un interviu, în care acesta înlătura 
orice incertitudine cu privire la caracterul democratic al actului epocal 
de la Alba Iulia, asigurîndu-i pe locuitorii maghiari ai Bihorului că în 
România nu vor fi oprimaţi.17 

Notabilă este, desigur, şi informaţia despre „tratativele" iniţiate de 
dr. Aurel Lazăr .şi dr. Agoston Peter (comisarul guvernial) în „vederea 
preluării administraţiei de către români" 18 la începutul lunii decembrie. 
În 18 decembrie este consemnat protestul adresat de dr. Aurel Lazăr 
guvernului ungar, pentru faptul că „în Oradea şi Bihor zilnic sînt insul
taţi acei militari şi cetăţeni care poartă cocarde naţionale româneşti"19 • 
De altfel, gările erau locuri în care se desfăşura „o aţîţare nesăbuită împo
triva inteligenţei româneşti"20, existînd numeroase documente care con
firmă această realitate. Patru note descriu împrejurările în care a fost 
arborat drapelul românesc pe prefectura din Oradea, precum şi ava
tarurile acestuia21 • O altă categorie de materiale se referă la eventuali
tatea sosirii armatei române în Bihor. Pentru lămuriri în această direc
ţie au fost luate interviuri lui Vasile Goldiş22 şi Gh. Tulbure23 • La 29 de
cembrie 1918, ziarul Nagyv<iradi Napl6 îşi anunţă cititorii că: ,,Românii 
din Bihor şi Oradea se pregătesc intens pentru primirea trupelor. Şi ieri 
după masă (în 28 decembrie - n.n.) au ţinut o şedinţă, la care au parti
cipat acele femei, care vor juca un rol în primirea trupelor"24• Deci, încă 
de la finele anului 1918 erau aşteptate, cu nerăbdare, trupele române. 
acestea - din motive exterioare voinţei lor - au venit abia la 20 apri
lie 1919, cînd Bihorul a trăit momente de mare intensitate patriotică. 

Aceste materiale publicistice25 întregesc, prin informaţia conţinută, 
datele puse în circulaţie cu privire la situaţia românilor din Bihor în lu
nile octombrie-decembrie 1918, la lupta lor dîrză pentru uriire cu fraţii 
din patria-mamă. Sînt neîndoielnic interesante, sub raport istoriografic, 
numeroasele interviuri luate liderilor politici români (Vasile Goldiş, dr. Au
rel Lazăr, Alexandru Vaida, Ştefan C. Pop şi Gh. Tulbure), care atestă o 
fermitate de opinii realmente exemplară, astfel că locuitorilor maghiari 
din părţile Bihorului li s-a facilitat accesul la o informaţie de primă mină, 
din sursă directă, de la personalităţile autorizate. Prin acest demers, re
dacţiile celor două cotidiene maghiare din Oradea au difuzat ştiri exacte 
despre evenimente. Este drept că au mai apărut în paginile lor şi alte note 
şi comentarii care s-au distanţat de adevăr, fapt pentru care nu le-am 

17 Nagyvtirad, 1918, nr. 275, p. 2. 
IH Ibidem, nr. 279, p. 3. 
rn Nagyvtiradi Napl6, 1918, nr. 280, p. 4. 
20 Ibidem. 
21 Nagyvtirad, 1918, nr. 260, p. 3; nr. 271, p. 2; nr. 283, p. 2; nr. 287, p. 2; Viorel 

Faur, Tricolorul - ,,simbol mîndru al suveranităţii naţionale", în Familia, 1988, 
nr. 1, p. 6. 

Z1 Ibidem, 27 noiembrie 1918. 
23 Ibidem, nr. 291, p. 3 şi nr. 292, p. 1. 
24 Nagyvdradi Naplo, 1918, nr. 288, p. 1. 
2~ Din aceste ziare au mai fost reproduse articole în 1918. Bihorul în epopeea 

Unirii, Oradea, 11978, p. 110-11.1 (Nagyvdradi Napl6, 1918, nr. 226), p. 163-i1~5 
(Ibidem, nr. 245, p. 3), p. 230-232 (Tiszdntul, 1918, nr. 267, p. 4), p. 232-235 (Nagy
vdradi Napl6, 1918, nr. 262, p. 2), p. 239-240 (Ibidem, nr. 265, p. 6), p. 247-249-
(Ibidem, nr. 257, p. 3), p. 249-251 (Ibidem, nr. 268, p. 3). 
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acordat nici o atenţie, deoarece sînt produsul unor manifestări de con
junctură şi, în consecinţă, n-au nici o utilitate pentru reactualizările pe 
care le-am intreprins în lucrarea noastră. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1 

PROBLEMA NAŢIONALA IN PARLAMENT 

Adunarea de astăzi a Camerei deputaţilor a deschis-o - la ora 11 - vice
preşedintele Simoncsics. 

După o luare de cuvînt, de dinaintea ordinei de zi, a luat cuvîntul deputatul 
naţionalităţii române Alexandru Vaida. Declară că învăţătura războiului este -
printre altele - că au încetat diferenţele dintre naţiunile mari şi mici. După aceas
ta, cu emoţie şi interes prezintă următoarea declaraţiune a deputaţilor de naţiona
litate romană. 

Declaraţiunea română 

Comitetul Executiv al Partidului Naţional Român din Ardeal şi Ungaria, în 
12 octombrie, a ţinut o conferinţă la Oradea, sub preşedinţia lui Teodor Mihali, la 
care după aprofundata luare în consideraţie a situaţiei politice interne şi externe 
s-au inţe:es unanim în următoarea declaraţiune: ,,Comitetul Executiv al Partidului 
Naţional Român din Ardeal şi Ungaria, ca organ politic al naţiunii române din 
Ardeal şi Ungaria constată că urmările războiului îndreptăţesc pretenţiunile de 
vca:uri ale naţiunii române la deplina libertate naţională. Pc temeiul dreptului 
firesc, că fiecare naţiune poate dispune, hotărî singură şi liber de soarta ei, un 
drept care este acum recunoscut şi de către guvernul ungar prin propanerea de 
armistiţiu a monarhiei, naţiunea română din Ungaria şi Ardeal doreşte să facă 
acuma uz de a::est drept şi reclamă în consecinţă şi pentru ea dreptul, ca liberă 
de orice înrîurire străină, să hotărească singură aşezarea ei printre naţiunile libere, 
precum şi stabilirea legăturii de coordonare a ei cu celelalte naţiuni libere. Orga
nul naţional al naţiunii române din Ungaria şi Ardeal nu recunoaşte îndreptăţirea 
acestui parlament şi acestui guvern să se :onsidere ca reprezentante ale naţiunii 
române, ca să poată reprezenta la Congresul general de pace interesele naţiunii 
române din Ungaria şi Ardeal, căci apărarea intereselor ei naţiunea română o poate 
încredinţa numai unor factori designaţi de propria ei adnnare naţională. 

Afară de organele delegate de adunarea naţională sau alese din mijlo::ul său, 
aşadar afară de Comitetul Executiv al Partidului Naţional nimeni nu poate fi în
dreptăţit să trateze şi să hotărască in treburi care se referă la situaţia politică a 
naţiunii române. Toate deciziunile şi a:ordurile, care s-ar lua şi s-ar face fără 
aprobarea acestor organe, le declarăm ca nule şi fără valoare, care nu leagă intru 
nimic naţiunea română. Naţiunea română care trăieşte în monarhia austro-ungară 
aşteaptă - după multe suferinţe de veacuri - afirmarea şi valorizarea drepturilor 
ei nestrămutate şi inalienabile la deplină viaţă naţională".1 (Zgomot). 

Szterenyi J6zsef bate în masă. 
Szilagyi Lajos: Vorbiţi acum! (Zgomot) 

1 Textul Declaraţiei de autodeterminare naţională din 12 octombrie 1918, de la 
Oradea, a fost reprodus integral de I~n Clopoţel. in cartea sa despre Revoluţia din 
1918 şi Unirea Ardealului cu România, Editura revistei „Societatea de Mîine", Cluj, 
1926, p. 37-38. 
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Alexandru Vaida: Revendică şi aşteaptă impunerea dreptului inalienabil la 
viaţă a naţiunii române, care trăieşte în :adrul monarhiei. După aceea critică poli
tica lui Weker:e. ln timp ce fiii şi părinţii naţional'ităţilor au luptat pe cîmpul de 
război, temniţe·.e au fost umplute ::u mame!e lor. (Mare zgomot). 

Szterenyi J6zsef: Minte! 
Ştefan C. Pop: Nu minte. 
Grof Zichy Aladar: E minciună ce spune! 
Szterenyi J6zsef: Şi acuma spun că minte. (Zgomot uriaş). 
A'.exandru Vaida: l\tun:i, spun date: soţia doctoru~ui Va:er Branişte a fost 

întemniţată pe 8 luni şi cu ea încă alte patru doamne. 
Ştefan C. Pop: Vă rog porniţi anchetă! 
Alexandru Vaida: Şcoli:e sînt închise :u sutele. 
Urmanczy Nandor: Fiind:ă învăţătorii s-au mutat din ţară. 
A1.exandru Vaida, în sfîrşit atrage atenţia par:amentului că condiţii'.e lui Wilson 

se referă nu numai la naţiunea maghiară.2 

,{Nagyvcirad, 1918, nr. 235, p. 1) 

2 

ROMANII ALEG DEPUTATUL LOR LA TRATATIVELE DE PACE 

Declaraţiile lui Vasile Goldiş şi Alexandru Vaida 

ln întreaga ţară a produs senzaţie acea situaţie, că în răspunsul lui Wilson 
nu este vorbă despre români. Corespondentul nostru a avut ocazia să discute despre 
această prob'.emă cu secretarul consistorial din Arad, Vasi:e Go!diş, unul dintre 
conducătorii românilor din Ungaria. 

- Ce părere aveţi, dle secretar, despre aceea împrejurare, :ă în nota lui Wil
son nu este vorbă de români? - am întrebat. 

- La această întrebare, cel mai clar se poate răspunde cu o altă întrebare: 
,,De ce nu sînt ,amintiţi în răspunsul lui Wilson polonezii şi italienii?" 

.. ,. 
- Şi care este punctul de vedere al românilor? 
- Acesta a fost stabi'.it, cu deplină claritate, în hotărîrea Partidului Naţional 

Român din 12 octombrie, care s-a citit în parlament (la 18 octombrie 1918 - n.n.). 
Românii nu vor să stăpînească asupra altor popoare, dar nici nu mai tolerează ca 
peste ei să stăpînească alt popor. 

Colaboratorul nostru l-a întrebat şi pe dr. Alexandru Vaida-Voievod, condu
cătorul Partidului Naţional Român, care, despre noua situaţie, a spus următoarele: 

- Nota lui wrson acoperă în întregime punctul nostru de vedere, totuşi se 
pare că numai noi am interpretat corect punctul XIV şi nu Wekerle sau Tisza. 
Dorinţele noastre le-am exprimat în par'.ament, la care n-am ce să adaug. Noi am 
chibzuit totul bine, doar am redactat declaraţiunea în 5 zile. Asupra soartei noastre 
nu vor decide Tisza şi Weker'.e, ci Congresul naţiunilor libere. Pasurile noastre 
viitoare o să le facem pe baza hotăririi Congresului Naţional Român. Acest :ongres 
se va întruni în curind. Ai::i, vom alege pe acel om, care o să-i reprezinte pe români 
la tratativele de pace. Cu acest guvern noi nu discutăm pînă atunci cînd miile de 
români, ::are zac în temniţe, nu vor fi eliberaţi. Incă 5 OOO de români zac în temni
ţele din Vac, Illava şi Marianostra, chiar mai mult, la Cluj şi în prezent sînt în
:hişi 700. 
(Ibidem, nr. 241, p. 2) 

2 O relatare completă a intervenţiilor parlamentare cu privire la Declaraţia de 
autodeterminare naţională a românilor transilvăneni la Ion Clopoţel, op. cit., 

_p. 40-46. 
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3 

TRATATIVELE LUI JASZI LA ARAD 

Arad, 13 noiembrie. Momentul de tensiune al tratativelor l-a constituit luarea 
de cuvînt a lui Ştefan Ciceo-Pop: ,,Şi guvernul actual se comportă în mod ruşinos 
faţă de noi.·Acelui pribeag Urman::zy i-a permis să strîngă soldaţi pentru salvarea 
frate:ui. Acum se telefonează din Cluj, că banda maghiară a împuşcat 91 de români. 
Nu vrem.. ca cele spuse de Tisza să se împlinească: ,,Puteţi să primiţi ţara, dar fără 
români." Cum preluăm puterea guvernamentală, am hotărît că o să convocăm adu
narea naţională şi a::olo vom decide despre viitoarea formă de stat şi cu privire la 
apartenenţa noastră. Persoanele lui Jaszi şi Karolyi ne sînt simpatice, dar, între 
cei adunaţi în jurul lor sînt mulţi care au aprobat oprimarea naţională. Jaszi Oszkar 
a declarat că despre acţiunea lui Urmanczy n-are cunoştinţă, dar va lua măsuri 
- prin telegramă - ca să examineze cazul. 

(Nagyvâradi Napl6, 1918, nr. 251, p. 1) 

4 

CU ROMANII RAMINE SITUAŢIA DE ASTAZI 

Arad, 14 noiembrie. Ministrul Jaszi Oszkar a continuat azi după masă trata
tivele cu membrii Consiliului Naţional Român, la care a parti::ipat deja şi dr. Iuliu 
Maniu. La consfătuiri s-a citit replica lui Vasile Go!diş la propunerea guvernului 
maghiar, la care ministrul Jaszi Oszkar a făcut o declaraţiune şi a declarat că 
guvernul este nevoit să se ţină de punctul de vedere original. Este cnovins, că 
principiilor wilsoniene corespund explicaţiile 1 guvernului. Constată, că românii s-au 
aşezat în întregime pe o aită bază faţă de memorandumul lor. Asigurarea ordinii 
ajunge pe planul al doilea şi se pune pe primul plan suveranitatea naţiunii române. 
Consideră de abandonat problema rectificării hotarelor şi a situaţiei statale şi caută 
- numai - a::ea modalitate prin care - pînă la tratativele de pace - să poată fi 
susţinută ordinea şi liniştea. Atrage atenţia asupra faptului că realizarea dorinţei 
Consiliului Naţional Român nu că ar garanta ordinea, dar ar periclita-o într-o 
măsură mult mai mare. Accentuează, pentru evitarea neînţelegerilor, că rezolvarea 
propusă de guvern nu vrea să prejudicieze problemelor principiale şi că cele două 
părţi recunosc reciproc libertatea la tratativele de pace. Subliniază şi că propunerea 
lui face concesii aşa de mari, pe care nici un om de stat - care are o funcţie de 
răspundere - niciodată şi nicăieri n-a făcut şi în fine a declarat că, dacă proiectul 
guvernului îl consideraţi îngrijorător din punct de vedere al realizării, este gata să 
propună şi alte modalităţi. 

Aurel Vlad a explicat că românii, în cadrul statului lor, nu intenţionează să 
asuprească alte naţiuni. Declară că nu menţin ordinea pînă cînd nu ajung în posesia 
imperiumului corespunzător. Jaszi Oszkar a::centuează din nou că această problemă 
nu are nici-o legătură cu menţinerea ordinii. Guvernul pune - cu plăcere - la 
dispoziţia românilor autorizaţiile necesare pentru menţinerea ordinii, dar pentru 
aceasta nu este nevoie de o statalitate separată. Vom ajunge acolo că acele nedrep
tăţi dţ care acum se plîng românii, se vor întoarce împotriva naţiunii maghiare, 
iar intenţia nu este ca rolu, nedreptăţilor să &e schimbe doar. 

După dr. Aurel Lazăr, propunerea guvernului loveşte în dreptul naţiunii ro
mâne :a autodeterminare şi, după părerea lui, aceasta nu asigură menţinerea ordi
nei publice. 
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Arad, 14. noiembrie. Seara tîrziu s-au încheiat nego:ierile dintre guvern şi 
delegaţii românilor. Rezultatul tratativelor este că românii au declarat că nu acceptă 
poziţia guvernului şi menţin situaţia actuală pînă la încheierea păcii. Au declarat 
că, pentru menţinerea ordinii interne, o să colaboreze cu Consiliul Naţional 
Maghiar.3 

(Nagyvdrad, 1918, nr. 257, p. 1) 

5 

DRAPELUL ROMANESC PE PREFECTURA 

Ieri, după masă - la prefectură - Gomitetele Naţionale maghiar şi român 
au ţinut o consfătuire. 

Dr. Aurel Lazăr a prezentat acea dorinţă a C.N.R. ca să se asigure folosirea 
nestingherită pe teritoriul comitatului a insignelor, :ulorilor şi drapelurilor româ
neşti şi ca să fie arborat - pe prefectura comitatului Bihor - drapelul naţional 
românesc. 

Comitetul Naţional (maghiar - n.n.) a acceptat în unanimitate propunerea 
referitoare la folosirea insignelor şi a drapelurilor. Dar, despre arborarea pe prefec
tură a drapelului naţional românesc nu a putut hotărî, fiindcă aceasta nu-i intră în 
competenţă. In schimb, prefectul Agoston Peter, care a fost prezent la consfătuire, 
a declarat că, după instalarea lui, rezolvă imediat a:eastă problemă. C.N.R. a luat 
totul la cunoştinţă cu resignare. 

(Ibidem, nr. 260, p. 3) 

6 

TRANSLATORII ROMANI NU VOR SA DEPUNA JURAMINTUL 

Dr. Balas Elemer, preşedintele tribunalului, în urma ordinului ministrului de 
justiţie, recent i-a chemat pe translatorii angajaţi la tribunal ca să depună jură
mîntul oficial, care, fireşte, înainte de toate, prevede credinţă faţă de republica 
populară ungară. 

,Translatorii au răspuns' doar parţial la chemarea preşedintelui, întrucît numai 
doi translatori germani şi dintre translatorii români doar dr. Ioan Papp au depus 
jurămîntul, în s:himb, ceilalţi doi trans:atori ai tribunalului, dr. Ioan Buna şi Ioan 
Cerbu, au refuzat depunerea jurămîntului, adică au cerut timp de gîndire. 

Fireşte, pînă cînd nu depun jurămîntul :ei doi translatori nu pot funcţiona, 
ceea ce, privind numeroasele probleme româneşti, va produce destulă dezordine 
în mersul treburilor tribunalului. 

(Ibidem, nr. 264, p. 3) 

3 Vezi capitolul despre Tratativele de la Arad din cartea citată (p. 81-99) a lui 
Ion Clopoţel, care prezintă în extenso acest important moment al luptei pentru 
unire. 

https://biblioteca-digitala.ro



9 Periodicele maghiare din Oradea despre lupta pentru Unire 

,., 
' 

DELEGAŢII ORADENI LA MAREA ADUNARE NAŢIONALA 
DE LA ALBA-IULIA 

Ieri, la Oradea s-au a!es delegaţii la Adunarea Naţională română de duminică~ 
de Ia Alba-ru:ia. 

Astfel, din Oradea sînt delegaţi la Adunarea Naţională din oficiu: dr. Deme
triu Radu - episcop, Romul Ciorogariu - vicar, Ioan Genţ - protopop, pe care 
însă, datorită bolii, îl suplineşte Petru Popescu, şi Andrei Horvath - protopop. 

Delegaţia C.N.R.: dr. Coriolan Pop - director, dr. Iustin Ardelean - avocat. 
dr. Sever Erdeli - avocat, Ioan Pogani - proprietar din Velenţa-Oradea şi dr. Ioan 
Boroş. 

Din partea A.S.T.R.A.: dr. Savu Marta - avocat, Augustin Maghiar - profe
sor; din partea „Hilariei": dr. Vasile Chirvai - profesor, dr. Valer Mărcuş - can
didat de avocat; din partea capitlului catedral greco-catolic dr. Iacob Radu - cano
nic; de Ia sem!nariu dr. Gheorghe Miculaş - canonic; de la Institutul pedagogi::· 
Petru Tămăian; de la Consistoriul greco-catolic dr. Gregorie Papp; de la Consistoriul 
ortodox Gheorghe Tulbure; de la tinerimea universitară Nerva Iercan şi Nerva 
Cosma pleacă la adunarea publică. 

De la diferite instituţii, din bărbaţii laici şi clerici au provenit şi delegaţii Ia 
Adunarea Naţională. 

(Ibiclem, nr. 267, p. 3) 

8 

ROMANII DIN COMITATUL BIHOR AU CERUT TREN SPECIAL 
PENTRU ADUNAREA NAŢIONALA DE LA ALBA-IULIA 

In cadrul românimii din Ungaria se fac pregătiri febrrle pentru Adunarea. 
Naţională de la Alba-Iulia, ::are se va ţine duminică, întîi decembrie. Din comi
tatul Bihor - se spune că - participă mai multe sute la această adunare naţio
nală. Teritoriul comitatului Bihor locuit de români va fi reprezentat după circum
scripţii ele:torale şi luînd în considerare - potrivit previziunilor - numărul mare 
al celor care s-au anunţat, C.N.R. din Bihor ieri a căutat Direcţiunea Generală ca 
să pună la dispoziţia delegaţilor care călătoresc la Alba Iulia un tren special. Pînă 
acum încă, de Ia Direcţiunea Generală, C.N.R., n-a primit răspunsul, care a avut 
acel plan ca, pe acei delegaţi care aparţin păturilor populare mai joase, să-i trans
porte numai sîmbătă, ca nu cumva la A1.ba-Iulia să trebuiască să stea mai mult 
timp fără locuinţă. Aşa plănuiesc, că trenul delegaţilor ar sosi la Alba-Iulia doar 
duminică dimineaţă, pentru .:a delegaţii să meargă direct la Adunarea Naţională. 
Dr. Aurel Lazăr şi membrii conducerii românilor din Bihor vor pleca deja astăzi 
dimineaţa. Ei prima dată merg la Arad, unde vor participa la şedinţa C.N.R.C. La 
această şedinţă o să se redacteze proiectul de rezoluţie4 care o să fie prezentat in 
faţa Adu11ării Naţionale de duminică. C.N.R. din Bihor depune o mare activitate
propagandistică în favoarea Adunării Naţionale de la Alba-Iulia. 

(Nagyvaradi Napl6, 1918, nr. 263, p. 3) 

4 Acesta a fost elaborat, în forma definitivă, la Alba Iulia. 

n• 
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9 

PREGATIRI PENTRU ADUNAREA NAŢIONALA ROMAN:A 

Arad, 27 noiembrie. Românii din Transilvania fac pregătiri, cu mare organi-
zare, pentru Adunarea Naţională de la Alba-Iulia. Ordinea de zi va fi aceasta: 

1. Dimineaţa la ora 7 serviciu divin. 
2. Inainte de masă, la ora 10, deschiderea Adunării Naţionale. 
3. Prezentarea Proiectului de rezoluţie, reda:tat de C.N.R. 
In acest timp, delegaţii comunelor româneşti vor defila sub drapele în centrul 

oraşului şi de aici vor merge la locul Adunării Naţionale, unde, în patru locuri, 
oratorii vor explica însemnătatea zilei. 

Comisia de organizare a Adunării Naţiona:e române a adresat românilor din 
Transilvania următoarea proclamaţie.5 ( ••• ) 

Comisia de organizare a Adunării Naţionale a chemat toate parohiile, ca la 
1 decembrie, dimineaţa intre orele 10-12, să sune toate clopotele. Comisia de 
organizare a Adunării Naţionale va pre!ua joi Proie:::tul de rezoluţie ce se va pre
zenta în faţa Adunării Naţionale, pe care îl redactează astăzi C.N.R.C. La această 
şedinţă, de la Oradea, a venit ai:i dr. Aurel Lazăr. 

(Nagyv6.rad, 1918, nr. 268, p. 5) 

10 

A FOST ATACAT TRENUL SPECIAL AL ROMANil.OR 

Se telefonează din Budapesta. Dr. Ioan Erdeli, reprezentantul românilor la 
Budapesta, a comunicat Ministerului de interne că acel tren special, care a dus 
delegaţii români la Adunarea Naţională de la Alba-Iulia, a fost atacat la Războieni 
de făptaşi necunoscuţi. 

La guvern pînă acum n-a sosit - despre acest lucru - nici un fel de raport 
oficial. ln afară de raportul lui Erdeli, dar la lo::: competent, s-a declarat că, da:::ă 
ştirea este adevărată, se ia la cunoştinţă cu indignare şi se pornesc imediat cele 
mai severe cercetări. 

(Nagyv6.radi Napl6, 1918, nr. 266, p. 6) 

11 

DRAPEL ROMANESC PE PREFECTURA 

Ieri, dis de dimineaţă, vintul a fluturat pe clădirea prefecturii comitatului Bihor 
un drapel roşu-galben-albastru. Numaidecît, trecătorii au arătat unul altuia drape
lul românesc de pe prefectură! Ştirea apariţiei drapelului s-a răspîndit cu mare 
repeziciune în tot oraşul şi peste tot s-a discutat despre acest nou cîştig de teren, 

5 Textul chemării la Alba Iulia este reprodus (parţial) de Ion Clopoţel, în op. 
cit., p. 107-108. 
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ca despre un mare eveniment. Am fi fariseici dacă am spune că publicul maghiar 
a privit noul drapel cu indiferenţă, ori mai ales cu bucurie. 

Amărăciune şi indignare se observa pe feţe şi au considerat arborarea drapP
lului românesc ca o mare înfrîngere. Alţii, însă, au a:centuat că în aceasta nu estP 
nici o insultă şi că toată lumea să se familiarizeze cu faptul că şi naţiunea român,1 
are dreptul să folosească culorile pe acea clădire în care se fa:e şi administrarea 
românilor. 

Arborarea drapc;ului s-a intîmplat într-un mod neaşteptat. Insuşi oficiul vice-
prefecturii n-a ştiut nimic şi aşa numaidecît s-a răspîndit zvonul, că românii au 
arborat drapelul românes:, fără ca cineva să-şi fi dat asentimentul. Aceasta estP 
însă fals. C.N.R. a înştiinţat pe comisarul guvernial, Agoston Peter, că vrea să 
arboreze drapelul, pentru că acolo unde este reşedinţa C.N.R. şi a Gărzii româneşti, 
are loc şi drapelul românesc. Comisarul guvernial a acceptat, pentru că, după păre
rea lui, toate naţiuni;e din Ungaria au dreptul să folosească drapelul propriu. Natu
ral, a fost foarte bătător la ochi că o vreme numai drapelul românesc a fluturat 
pe frontispiciul prefecturii. Dr. Agoston Peter a constatat caracterul grotes: al aces
tei situaţii şi imediat a luat măsuri ca să fie arborat şi drapelul maghiar. Aceasta 
s-a şi întimplat şi peste puţin timp cele două steaguri au fluturat unul lingă altul, 
în această ceţoasă, friguroasă şi tristă zi de noiembrie. 

(Nagyv<irad, 1918, nr. 271, p. 2) 

12 
MEMBRU GUVERNULUI ROMAN DIN TRANSILVA.NIA 

Arad, 5 decembrie. ln urma hotăririi Adunării Naţionale de la Alba-Iulia a fost 
constituit guvernul din Transilvania, respectiv membrii Comitetului Executiv al 
C.N.R.C. investiţi cu atribuţii ministeriale. Conform tabelului oficial, aceştia sînt 
următorii: 

Primministru şi ministrul de interne: Iuliu Maniu 
Ministru de externe: dr, Alexandru Vaida-Voievod 
Ministrul naţionalităţilor şi al educaţiei publi:e: Vasile Goldiş 
Ministru de comerţ şi <1-l agriculturii: dr. Victor Bontescu 
Probleme de transport: Romulus Bcilă 
Ministru de război: Ştefan C. Pop 
Ministru de justitie: dr. Aurel Lazăr 
Şeful Biroului ,de· codificare: dr. Emil Haţegan 
Pregătitorul adunurii constituante: dr. Ioan Suciu 
Ministrul pentru bunăstarea poporu:ui: Ioan Flueraş 
Ministrul pentru probleme industriale: dr. Vasile Jumanca 
Miniştri fără portofoliu: dr. Vasile Lucaciu, dr. Valeriu Branişte şi dr. Octa

vian Goga. 
Sediul guvernului, deocamdată, va fi la Sibiu şi îşi V"' extinde atribuţiEe 

asupra celor 26 de comitate dorite. 

(Nagyv<iradi Napl6, 1918, nr. 270, p. 4) 

13 

TRATATIVELE LUI AGOSTON PETER ŞI AUREL LAZAR 

Nagyvărad a anunţat deja că dr. Agoston Peter, comisar guvernial, şi dr. Aurel 
Lazăr, preşedintele C.N.R. din Bihor, au în:eput tratative în vederea preluării admi
nistraţiei de către români, în plasele româneşti. Aceste discuţii, datorită îmbolnă
virii lui dr. Aurel Lazăr, s-au întrerupt. 
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Ieri, comisarul guvernial şi dr. Aurel Lazăr au reluat tratativele şi într-un 

.,pourparle" de 2 ore au chibzuit această problemă gravă şi dificilă. 
Pe baza unor informaţii obţinute din locuri cu totul autentice, putem anunţa 

că între Agoston Peter şi Aurel Lazăr nu s-au clarificat nici măcar unele probleme 
principiale, cu atît mai puţin poate fi deci vorba că în probleme de amănunt ar fi 
intervenit intre ei vreo înţelegere definitivă. La asta se va ajunge numai peste 
citeva zile. 

Chiar dacă Agoston Peter şi Aurel Lazăr se înţeleg în problema metodelor de 
preluare a puterii şi atunci Agoston Peter mai înainte va înainta aceasta &ruver
nului (ungar - n.n.), iar dr. Aurel Lazăr va prezenta acordul Consiliului Dirigent, 
astfel că numai după aprobarea acestora poate fi vorba despre punerea înţelegerii 
în aplicare.6 • , 

.(Nagyvtirad, 1918, nr. 279, p. 3) 

14 

ADUNARE POPULARA ROMANEASCA LA ALEŞD 

Azi, înainte de masă, la Aleşd, C.N.R. din Bihor ţine o adunare naţională a 
populaţiei româneşti din plasa Aleşd, al cărei program este de-a prezenta textul 
autentic al rezoluţiei de la Alba-Iulia şi ca, pentru aceia care n-au fost prezenţi (la 
Alba Iulia - n.n.), să se explice înţelesul acestei rezoluţii. Cînd C.N.R. din Bihor 
a anunţat intenţia ţinerii acestei adunări prefectului şi gărzii naţionale din Bihor, 
a apărut acea întrebare că de ce tocmai la Aleşd - în această comună patriotă şi 
total maghiară7 - vor să ţină adunarea, C.N.R. a argumentat cu faptul că Aleşdul 
este reşedinţa plăşii. lnsă conducătorii C.N.R. au declarat că nicidecum nu vor o 
ciocnire cu maghiarii şi pentru asta o să ţină adunarea nu înăuntru în comună, ci 
in afara comunei, în piaţa mare. Deşi, atit maghiarimea cit şi românimea se com
portă cu o totală încredere una faţă de alta, din partea celor două părţi s-au luat 
măsuri pentru menţinerea ordinei publice. Că, în ce m{lsură est'e un acord total, 
Intre garda naţională maghiară şi garda română a intervenit o asemenea înţele
gere, că gardiştii maghiari trimişi şi gardiştii români îndeplinesc serviciul în comun, 
ba chiar şi paznicii vor fi jumătate maghiari, jumăt;ite români. S-au luat măsuri 
deosebit de importante pentru ca în ziua adunării populare să se închidă, pentru 
toată ziua, toate circiumele şi restaurantele din Aleşd şi nici la amiază să nu se 
permită ca să se servească băuturi. 

La adunarea populară de la Aleşd se deplasează - din Oradea - mai mu!1i 
dintre membrii C.N.R. 

(Nagyvtiradi Naplc5, 1918, nr. 278, p. 2) 

15 

REGRETUL SUBPREFECTULUI CU PRIVIRE LA INCIDENTUL REFERITOR 
LA DRAPEL 

Nagyvtirad a dat ştire amănunţită că C.N.R. din Bihor, cu asentimentul lui 
Dr. Agoston Peter, comisar guvernial, a arborat drapelul românesc pe prefectură. 
Drapelul a fluturat însă doar o zi pe frontispiciul prefecturii, pentru că în timpul 

u Se încerca liniştirea acelor spirite care încă mai sperau că Bihorul nu se va 
uni cu patria-mamă, România. · 

7 Este o evidentă exagerare, deoarece în Aleşd locuiau şi români, fără să mai 
accentuăm asupra faptului că aproape toate aşezările din părţile Aleşdului erau 
româneşti. 
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nopţii mîini necunoscute l-au îndepărtat. C.N.R. a raportat asta subprefe::tului Fră.ter 
Barnabas şi a cerut o anchetă în problema îndepărtării drapelului. Subprefectul a şi 
pornit ancheta. Ancheta s-a derulat în prezenţa avocatului dr. Egry Grigore, trimi
sul C.N.R. După interogarea martorilor s-a constatat că nici unul dintre oficialii care 
aparţin prefecturii nu s-au implicat în îndepărtarea drapelului, ci acesta a fost luat 
jos de mEitari (unguri - n.n.). 

Subprefectul a înştiinţat, printr-o adresă, C.N.R. despre rezultatul an::hetei şi 
a exprimat regretul său sincer pentru incident, cu atît mai mult cu cît a stat 
departe de el şi aparenţa că ar vrea să deranjeze relaţiile bune, prieteneşti, cu 
românii. 

(Nagyvdrad, 1918, nr. 283, p. 2) 

16 

DR. AUREL LAZAR A FACUT O RECLAMAŢIE LA GUVERNUL UNGAR 

Preşedintele C.N.R. din Bihor, dr. Aurel Lazăr, ministrul de justiţie român, 
ieri a făcut - prin telegramă - o re::lamaţie la guvernul ungar. In reclamaţie 
spune că în Oradea şi Bihor zilnic sînt insultaţi acei militari şi cetăţeni care poartă 
cocarde naţionale româneşti. 

Mai ales în gări se desfăşoară o aţîţare nesăbuită împotriva inteligenţei 
româneşti. 

Dr. Aurel Lazăr ::ere ocrotire urgentă pentru că, dacă, remedierea nu soseşte 
In curînd, românii vor fi nevoiţi să caute rezolvarea în altă parte. Dr. Aurel Lazăr 
încheie astfel te:egrama: 

- Regimul vechi nu a fost atit de grav şovinist cum este cel de astăzi ( ... ) 

(Nagyvdradi Napl6, 1918, nr. 280, p. 4) 

1? 

DRAPELUL NAŢIONAL ROMAN VA FI DIN NOU ARBORAT 
PE PREFECTURA 

Am scris în acea vreme că C.N.R., cu asentimentul comisarului guvernial 
Agoston Peter, a arborat pe prefectură drapelul naţional român, care însă pînă 
ziua următoare a dispărut de pe clădire. In urma plîngerii C.N.R., adjunctul sub
prefectului, Keszthelyi Zoltă.n, a pornit o an::hetă severă în acest ::az, însă în timpul 
anchetei nu s-a putut stabili cine a îndepărtat drapelul. Primnotarul a comunicat 
acest fapt C.N.R. şi, concomitent, şi-a exprimat regretul pentru incident. C.N.R. a 
trimis în această problemă o nouă adresă către subprefe::tul comitatului, în care 
a luat la cunoştinţă discutarea ::azului. Cere con::omitent transpunerea actelor, pre
cum şi ca subprefectul să ia măsuri în direcţia arborării din nou a drape:ului româ
nesc, ceea ce ar fi o măsură democratică şi cavalereas::ă din partea prefecturii. 

Keszthelyi Zoltă.n, primnotar, a răspuns la adresa C.N.R. în felul următor: 

Către C.N.R. din Oradea şi Bihor 
Loco. 

( ... ) Am norocul să vă înştiinţez, că în direcţia arborării din nou a drapelului na
ţional român - cum am declarat verbal cu o::azia solicitării anchetei în faţa dom
nului avocat dr. Mangra -, nu o să iau măsuri, fiindcă drapelul n-a fost arborat de 
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prefectură ... şi că prefectura tolerează arborarea drapelului doar cu scopul de a 
asigura înţelegerea reciprocă şi pacea generală. 

In acelaşi timp, de:::lar că după ce prefectura tolerează doar arborarea drape
lului, pentru rămînerea acolo a acestuia nu-mi. asum nici o răspundere.8 ( ••• ) 

(Nagyv<irad, 1918, nr. 287, p. 2) 

18 

CIND VIN TRUPELE ROMANEŞTI? 

ROMANU PRIMESC TRUPELE! 

Gheorghe Tulbure, referentul de presă al C.N.R. din Oradea, a :::omunicat 
următoarele: 

C.N.R. din Oradea, la şedinţa ţinută ieri după-masă, s-a ocupat cu detaliile 
primirii armatei române. C.N. a trimis - încă ieri - un curier la Gluj, ca să ob
ţină informaţii precise despre data sosirii. Acest trimis încă nu a sosit înapoi, cu 
toate astea C.N. aşa ştie că militarii români sosesc la Oradea luni sau marţi. C.N. 
a ales şapte comisii pentru primire şi pentru organizarea festivităţilor legate de 
primire. Prima comisie va fi comisia de primire la gară. La gară membrii autorită
ţilor orăşeneşti, ai C.N.R. şi membrii gărzii naţionale româneşti îi vor primi pe 
soldaţii români, pe care o să-i salute dr. Coriolan Pop, vicepreşedintele C.N.R., iar 
în numele gărzii române maiorul Herbay o să dea raportul comandantului trupelor 
române, care, probabil, va fi generalul Geres:::u. 

Trupele care sosesc vor defila - călăuzite de comisia de asigurare a defilării, 
alcătuită pentru acest scop - prin str. Rak6czi spre piaţa Sfîntu Ladislau, unde va 
avea Io::: primirea festivă, pregătită de o comisie specială. Aici va fi aşezat podiu
mul de unde episcopul Demetriu Radu, Roman Ciorogariu vicar, oratorul C.N., al 
gărzii naţionale, al tineretului românesc şi din partea reuniunii femeilor, doamna 
dr. Coriolan Pop, vor saluta armata româna. 

Va fi separat o comisie de alimentaţie, ce se va îngriji de aprovizionarea sol
daţilor, :::are vor fi plasaţi in căzărmi. Comandantul trupe'.or române va locui în 
castelul episcopului dr. Demetriu Radu. Pe ofiţeri o să-i plaseze în hoteluri, even
tual la familii. Va fi o comisie de organizare a banchetului. Pentru că românimea, 
in ziua următoare sosirii, va organiza la Cercul Catolic un banchet, la care o să-i 
invite. in afară de membrii C.N.R. şi ai Gărzii naţionale, şi pe reprezentanţii auto
rităţilor orăşeneşti. După intrare, a doua sau a treia zi, o să organizeze un con::ert 
la Vigad6, împreună cu reuniunea de cîntări dirijată de profesorul beiuşan Ioan 
Buşiţia. 

(Ibidem, nr. 292, p. 1) 

19 

ORADEA O S-O OCUPE LA CRACIUNUL ROMANESC 

Ocuparea Oradiei şi a Marghitei - in acest an - nicidecum nu se va întîm
pla. Ieri au sosit înapoi de la Cluj cei doi :::urieri, pe care i-a trimis C.N.R. din 
Bihor 1a' generalul Gherescu,9 pentru aflarea datei şi împrejurărilor ocupării Ora-

ti Textul răspunsului dat de Keszthelyi Zoltăn C.N.R. este reprodus in Bihorul 
în epopeea Unirii, Oradea, 1978, p. 289-290. 

u Informaţie greşită, deoare:::e în_ fruntea. Comanda~e~tului __ trUJ?elor _ro~âne 
din Transilvania se afla generalul Traian Moşoiu (România in anii primului razboi 
mondial, vol. 2, Ed. Militară, Buc., 1987, p. 648). 
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diei. Insuşi generalul n-a putut răspunde pozitiv la această întrebare şi astfel cei 
doi trimişi nici nu au adus - referitor la aceasta - date sigure. Toate semnele aşa 
arată că trupele româneşti vor sosi numai la crăciunul românesc, ce va fi la 
7 ianuarie. 

Românii din Bihor şi Oradea se pregătesc intens pentru primirea trupelor. Şi 
ieri după masă au ţinut o şedinţă, la care au participat acele femei, care vor juca 
rol în primirea trupelor române. De data a:easta s-au înţeles definitiv cu privire
la toate detalii:e primirii.10 Românii din Oradea se pregătesc intens! • 
(Nagyviiradi Napi6, 1918, nr. 288, p. 1) 

10 De fapt, trupele române au intrat în Oradea abia la 20 aprilie 1919;. 
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